

Согласовано:
Заместитель министра
начальник управления
социальной поддержки населения
Т.В. Романова



Утверждаю:
Директор
Полотняно-Заводского ДДИ
для умственно отсталых детей
Н.А. Буланова



**Ежегодный отчет
организации для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
(в соответствии с требованиями Постановления правительства РФ от 24.05.2014 № 481)
за 2020 год**

Государственного казенного учреждения Калужской области
«Полотняно-Заводской детский дом-интернат для умственно отсталых детей»

а) Информация об организации для детей – сирот, о задачах ее деятельности, об условиях содержания, воспитания и получения образования детьми в организации для детей - сирот	<p>ГКУКО «Полотняно-Заводской детский дом – интернат для умственно отсталых детей» основан в 1968 году. Детский дом представляет собой комплекс зданий и сооружений, обеспечивающих условия для проживания, обучения и реабилитации детей-инвалидов: жилой комплекс оснащен 5 лифтами и состоит из 5-ти этажного и 3-х этажного зданий, соединённых переходом.</p> <p align="center">Тип, вид, статус учреждения</p> <p>Тип – казенное учреждение.</p> <p>Предмет деятельности - предоставление социальных услуг с обеспечением проживания как основной вид деятельности, а также образовательная и медицинская деятельности, как дополнительные виды деятельности.</p> <p>Организационно – правовая форма– государственное учреждение.</p> <p>Полное наименование: Государственное казенное учреждение Калужской области «Полотняно-Заводской детский дом -- интернат для умственно отсталых детей».</p> <p>Сокращенное наименование: ГКУКО «Полотняно-Заводской ДДИ для умственно отсталых детей».</p> <p>Юридический адрес:249844, Калужская область, Дзержинский район, д. Старки, д.68.</p> <p>Почтовый адрес:249844, Калужская область, Дзержинский район, д. Старки, д.68.</p> <p>Электронная почта - polzavint@yandex.ru</p> <p>Учредитель - Министерство труда и социальной защиты Калужской области.</p> <p>ИНН –4004007068</p> <p>КПП –400401001</p> <p>ОГРН –1024000567403</p> <p>БИК-042908001</p> <p>ОКАТО-29208852000</p> <p>ОКВЭД – 87.90 и 85.12</p> <p>Лицензия на образовательную деятельность - серия 40Л01 № 0001266 от 12.08.2015, регистрационный № 275, срок действия - бессрочно.</p> <p>Лицензия на медицинскую деятельность - ЛО-40-01-001451 от 24.01.2018 г., срок - бессрочно.</p> <p>Лицензия на осуществление деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений - серия КЖ-40 №003691 от 06 ноября 2013 г., регистрационный № ЛО-40-03-000017, срок действия – бессрочно.</p> <p>Целью деятельности Учреждения является предоставление социальных услуг в стационарной и полустационарной формах социального обслуживания детям-инвалидам, имеющим отклонения в умственном развитии, в возрасте от 4 до 18 лет и инвалидам до 23 лет из числа воспитанников Учреждения. Главными задачами учреждения является: оказание детям, подросткам, молодым инвалидам до 23 лет из числа воспитанников, имеющим отклонения в умственном и физическом развитии, квалифицированной помощи, обеспечение их максимально полной социальной адаптации к жизни в обществе, семье, к обучению труду, реализация индивидуальных программ реабилитации инвалидов, разрабатываемых учреждениями государственной службы медико-социальной экспертизы.</p> <p>В детском доме созданы безопасные, благоприятные условия пребывания</p>
--	--

воспитанников, максимально приближенные к семейным условиям: воспитанники проживают в блоках по типу «жилая ячейка» по 8 человек, объединенных по принципу совместного проживания и пребывания в группе детей разного возраста.

Материально-техническая база учреждения позволяет осуществлять деятельность по содержанию, воспитанию, образованию и медицинскому сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с государственными нормативными требованиями к учреждениям заявленного типа.

Воспитанники реабилитационных отделений проживают в помещениях квартирного типа, состоящих из игровой комнаты (общей), комнаты для занятий, двух спален, помещения для умывания, ванной комнаты, туалетов, прихожей, иногда гардеробной и буфетной комнатой. Помещения укомплектованы соответствующей мебелью и оборудованием.

Воспитанники отделения «Милосердие» проживают в группах по 8 человек. В каждой группе есть игровые комнаты-столовые, спальни, санитарные узлы. В отделении имеется специально-оборудованное помещение для занятий лечебной физкультурой и массажем, учебный класс. Оборудована зона для проведения досуга: игровой лабиринт, телевизор, батуд, мягкие модули, диван. Отделение оснащено передвижными умывальниками, столиками для кормления, вертикальным подъемником, низкими поручнями для детей на инвалидных колясках, специальной ванной для инвалидов, утяжеленными одеялами, компрессионным матрасом, функциональными кроватями. В 2020 году ванные комнаты отделения были оснащены зеркалами, индивидуальными шкафчиками для предметов личной гигиены; в туалетных комнатах установлены одноместные кабинки. Воспитанники обеспечены техническими средствами реабилитации (колясками, опорами, вертикализаторами, ходунками и др.) в соответствии с индивидуальной программой реабилитации и абилитации.

В 2020 году 9 сотрудников учреждения прошли онлайн-обучение на образовательных курсах «Развитие профессиональных компетенций воспитателей интернатных учреждений в условиях введения и реализации ФГОС». 25 педагогов прошли обучение на курсах повышения квалификации «Развитие профессиональных компетенций воспитателей в условиях реализации требований ФГОС». 1 педагог прошел обучение по программе «Эффективные технологии преподавания музыки в условиях ФГОС СОО». 1 сотрудник прошел обучение по программе «Современные аспекты работы инструктора по труду с лицами с ОВЗ». 5 сотрудников прошли обучение по теме «Сопровождаемое проживание инвалидов. Современные технологии». 28 сотрудников получили удостоверение повышения квалификации по теме «Арт-практики в работе с детьми, попавшими в сложную жизненную ситуацию», 5 сотрудников получили удостоверение «Сенсорная интеграция». Применение полученных знаний на практике существенно улучшило качество жизни особых детей, открыло широкие перспективы для их дальнейшего развития.

Реализация проектов обучающих курсов позволила, в том числе, сотрудникам отделения Милосердие добиться следующих результатов: 2 ребёнка отделения Милосердие были переведены в общее отделение, 1 ребёнок начал ходить самостоятельно, 1 ребёнок начал ходить с помощью взрослого с опорой на 2 руки.

Согласно приказам Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 года № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» и от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" в детском доме-интернате ведётся обучение по следующим образовательным программам:

1. Адаптированная образовательная программа дошкольного образования;
2. Адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития;
3. Адаптированная основная общеобразовательная программа обучения детей с выраженной умственной отсталостью.

Организация обучения и воспитания в детском доме строится с учетом индивидуальных особенностей воспитанников в соответствии с учебным планом, разрабатываемым детским домом самостоятельно, и регламентируется расписанием уроков и занятий.

Для осуществления образовательной деятельности в детском доме оснащены оборудованием следующие помещения:

- 6 учебных кабинетов (ученические парты и стулья, рабочее место педагога, доска

напольная, шкаф для методических и дидактических пособий; методические и дидактические пособия по развитию речи, формированию элементарных математических представлений, развитию сенсорных анализаторов, памяти, мышления, внимания и т.д.),

- спортивный зал (спортивный инвентарь, маты),
- музыкальный класс (синтезатор, ноутбук, мебель, шумовые инструменты; в 2020 году приобретено пианино),
- классы трудового обучения (швейное, ткацкое и столярное оборудование);
- компьютерный класс (учебная мебель, компьютеры, мультимедийный проектор, принтеры, учебные пособия, методические и дидактические материалы).
- кабинет для занятий внеурочной деятельностью в направлениях «Песочная терапия», «Валяние», «Бумагопластика» «Изобразительная деятельность» (оборудован и полностью укомплектован в 2020 году).

Для получения воспитанниками образования в учреждении создана предметно – развивающая образовательная среда. Имеются в наличии дидактические пособия (по методикам Нумикон, Дьенеша, Кюизенера, Кристель Мански и др.), специальные учебники, технические средства обучения (мультимедийные проекторы, интерактивная доска, ноутбуки, телевизоры, компьютеры, игровые приставки с обучающими программами). В 2020 году компьютерным оборудованием в виде интерактивных столов с многофункциональным программным обеспечением были оснащены 6 кабинетов. В 2020 году доступом в интернет обеспечено основное здание учреждения, было закуплено компьютерное оборудование и орг.техника. В достаточном количестве имеются учебные канцелярские принадлежности и материалы для детского творчества, а именно: авторучки, карандаши, счётные палочки, фломастеры, альбомы, краски, кисти, ножницы, белая и цветная бумага, белый и цветной картон, клей, пластилин, фетр, нитки, иголки для шитья, фурнитура для декорирования и др.

По образовательным программам в 2020 г. обучалось 111 человек, для 103 человек из них были разработаны СИПР (специальные индивидуальные программы развития), 8 воспитанников обучались в дошкольной группе. 30 воспитанников с тяжёлыми множественными нарушениями развития (из 103 обучающимся по СИПР) находились на индивидуальном домашнем обучении (для них был разработан индивидуальный учебный план (ИУП) на основе Адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умеренной, тяжёлой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжёлыми и множественными нарушениями развития (ТМНР)). 60 воспитанников ДДИ в 2020 г. находились на инклюзивном обучении (10 воспитанников посещали близлежащую общеобразовательную школу, 50 воспитанников находилось на домашнем обучении, но на базе одной из СОШ). В 2020-2021 учебном году ещё 5 воспитанников ДДИ были включены в систему инклюзивного обучения (поступили в I класс). Все результаты обучения отслеживаются и фиксируются в специальной индивидуальной программе развития (СИПР) по персональным разработанным критериям 1 раз в полугодие в разделе «Результативность выполнения обучающимся специальной индивидуальной образовательной программы». В СИПР учитываются возможности и особенности развития конкретного ребенка, намечены цели, разработаны планы работы и конкретные мероприятия с воспитанниками по следующим направлениям:

- образование;
- социальное развитие;
- социокультурная реабилитация;
- трудовая реабилитация.

Внеурочная деятельность воспитанников представлена в виде работы клубов по интересам, творческих кружков и спортивных секций. В 2020 году 111 воспитанников имели возможность получать дополнительное образование в 20 кружках, а именно: в литературно – драматической студии «Теремок» - 10 чел., танцевальном кружке «Радуга» - 10 чел., клубе социальной направленности «Ты нам нужен» - 9 чел., спортивном кружке «Здоровячок» - 24 чел., «Раз словечко, два словечко...» (студии вокала) – 11 чел; кружках прикладного творчества: «Волшебный мир аппликации» - 10 чел., «Веселая клякса» - 8 чел., «Мастерская самоделок» - 8 чел., «Весёлая мозаика» - 8 чел., «Юные волшебники» (аппликация, мозаика, лепка) - 7 чел., «Аленький цветочек» (кружок бисероплетения) - 11 чел., «Глиняные забавки» - 24 чел., «Юный столяр» (выпиливание и выжигание) – 19 чел., «Фантазия»- 16 чел., «Ловкие Пальчики»-16 чел. «Радуга»-8 чел., «Разноцветные пальчики»-8 чел., «Мир фантазии»-8 чел., «Волшебная аппликация» - 7 чел., «Умелые ручки» - 8 чел.

В 2020 году 12 воспитанников посещали Муниципальное казённое образовательное учреждение дополнительного образования «Центр детского

творчества "Ровесник"», 25 человек – бассейн в г. Кондрово.

Для психолого – педагогической реабилитации инвалидов имеются:

-логопедические кабинеты для индивидуального и группового обучения, полностью укомплектованные мебелью, компьютерным оборудованием и программным комплексом «Логомер», дидактическим материалом,

-кабинеты психолога (класс для работы с воспитанником, сенсорная комната, рабочий кабинет с персональным компьютером и орг.техникой). Кабинеты психолога укомплектованы оборудованием для сенсорной интеграции, «зеркалом эмоций», сенсорная комната оснащена оборудованием «Снузлин».

На территории детского дома расположены четыре игровых комплекса (в т.ч. 1 комплекс специально для колясочников), три прогулочные площадки, беседка площадью 130 кв. м. для проведения культурно-досуговых мероприятий, оборудованы классы на пленере (экологический, фольклорный, сказочный), подходит к завершению строительство уличного бассейна.

Для социализации воспитанников в интернате функционирует музей «Русская изба».

Оправление религиозных обрядов проходит в обустроенном согласно церковным канонам домашнем храме. Кроме ежемесячно проводимой службы в домашнем храме детям даются уроки православия. Около 40 воспитанников ежемесячно участвуют в службах. Вера способствует укреплению дисциплины, воспитывает строгость в общении.

В 2020 году была полностью отремонтирована, укомплектована мебелью и оснащена бытовой техникой и электроникой тренировочная квартира для воспитанников ДДИ, в которой реализуется на практике общероссийский социальный проект сопровождаемого проживания «Хочу, могу, делаю». 8 воспитанников интерната (в 4 этапа) прошли начальный этап подготовки к «взрослой» жизни. На протяжении нескольких месяцев под ненавязчивым присмотром опытных специалистов учреждения подростки учились готовить еду, стирать и гладить бельё, наводить порядок в жилом помещении, правильно планировать и организовывать рабочее время и часы досуга, распределять обязанности и договариваться друг с другом, помогать товарищам.

Также, в 2020 году наша организация начала участвовать в общероссийском проекте «Социализация детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, средствами искусства». 70 воспитанников с большим интересом посещали занятия по ритмике, актёрскому мастерству, бумагопластике, анимации, брали уроки мокрого валяния шерсти и работы с кинетическим песком, во время которых многие дети смогли раскрыться и показать себя с неожиданной стороны.

Профессиональное образование – новый и значимый шаг в работе по социализации воспитанников детских домов-интернатов с интеллектуальными нарушениями. С октября по декабрь месяц 2020 года 8 воспитанников ДДИ получали профессиональное образование на базе Государственного бюджетного учреждения «Реабилитационный центр для инвалидов «Калужский реабилитационно-образовательный комплекс». 4 человека получили свидетельства об уровне квалификации уборщика служебных помещений (I разряда) и 4 человека – уборщика территории (I разряда).

Для социально – медицинской реабилитации и оказания медицинских услуг в учреждении работает медицинский персонал: врачи, фельдшеры и медицинские сестры – 25 человек. Оснащены следующие кабинеты: стоматологический, процедурный, 2 дежурных круглосуточных медицинских поста, ординаторская, смотровой, массажный, физиотерапии, изолятор, кабинет с гидромассажной ванной. Организовано как лекарственное обеспечение воспитанников, так и немедикаментозное: занятия по лечебной физкультуре в 2020 году проводились с 71 ребёнком, по физиотерапии – с 62, по ароматерапии – с 110. Прививки «Совигрипп» выполнены 106 воспитанникам, «Превинар» - 107 воспитанникам. За истекший год инфекционных, паразитарных инфекций, внутрибольничных инфекций не регистрировалось. Пищевых отравлений не было. В 2020 году прошла диспансеризация: осмотр проводился укомплектованной бригадой врачей, охват воспитанников составил 100%. Воспитанники, нуждающиеся в индивидуальных средствах реабилитации и ухода, имеют коляски, очки, слуховые аппараты, обеспечены подгузниками и одноразовыми пеленками согласно ИПРиА (подгузники – 59, ортопедическая обувь – 6, кресло-коляска – 22, очки – 6, тьюторы – 6, слуховой аппарат – 1, костыли – 1, противопролежневый матрас – 2, компрессионный матрас – 1, ходунки – 3, опора для сидения - 10, реклинатор корректор осанки – 1, корсет полужёсткой фиксации – 1, тренажёр для ходьбы - 1). В работе по сохранению здоровья воспитанников применяются здоровьесберегающие технологии: щадящий

		режим дня, обеспечивающий научно-обоснованное сочетание обучения, труда и отдыха, составленный с учетом круглосуточного пребывания воспитанников в детском доме, утренняя зарядка, спортивно-оздоровительная работа, климатотерапия.
Информация о численности воспитанников и их возрастных группах		За 2020 год в детском доме – интернате получили услуги 118 человек. На 01.01.2021 г. в учреждении проживало 110 воспитанников: от 4 до 8 лет – 9 человек; от 8 до 15 лет – 37 человек; от 15 до 18 лет – 34 человек; старше 18 лет – 30 человек.
Сведения о численности, структуре и составе работников учреждения		На 1.01.2020 года действует штатное расписание на 262,8 единиц, из них: <u>Медицинская служба</u> Заместитель директора по медицинской работе-1. Врач- 3,05. Фельдшер-2. Главная медицинская сестра-1. Старшая медсестра-2. Медицинская сестра- 20,7. <u>Образовательно – педагогическая служба</u> Заместитель директора по учебно – воспитательной работе -1. Воспитатель – 49. Педагог дополнительного образования- 1,7. Учитель- 6,25. Учитель физкультуры – 1. Учитель музыки – 1. Педагог-психолог-1. Учитель-логопед- 2,5. Социальный педагог-2. Методист-1. Инструктор по труду – 2. Младший воспитатель – 81. <u>Административно – хозяйственная служба</u> Административно-хозяйственный персонал – 83,6. Образовательный уровень медико-педагогических работников: Высшее профессиональное образование – 18. Среднее профессиональное образование – 66. Уровень квалификации медицинских и педагогических работников: Высшая квалификационная категория – 7. Первая квалификационная категория – 16. 1 человек отмечен благодарностью Губернатора Калужской области.
Информация о направлениях работы с детьми и взаимодействия с организациями и гражданами		В детском доме ведется целенаправленная, комплексная работа по социокультурной реабилитации воспитанников. Созданы условия, которые помогают социализации детей-инвалидов, проводится большое количество мероприятий, способствующих формированию способностей: заниматься посильной работой, находить и использовать нужную информацию, расширять свои возможности интеграции в обычную жизнь. Кроме того, социокультурная реабилитация способствует расширению творческого потенциала ребенка. В 2020 году в данной работе можно выделить 2 направления, охватывающие практически всех воспитанников детского дома: - творческая деятельность – 43 мероприятия (в том числе: 11 выставок, 22 конкурса, 2 фестивалей, 1 интернет-аукцион, 1 акция, 1 викторина, 1 олимпиада); - культурно - досуговая деятельность – еженедельные культурно-массовые мероприятия – 90 мероприятий, 1 экскурсия. Все эти направления тесно связаны друг с другом, так как систематическое участие детей в различных концертах, выставках, конкурсах, вернисажах, фестивалях и ярмарках даёт возможность детям не только представить своё творчество, но и посетить различные интересные места, познакомиться с достопримечательностями и испытать чувство удовлетворенности. В 2020 году, начиная с марта месяца, из-за карантинных мер (в связи с пандемией Ковид-19) большинство мероприятий проходило в рамках нашего учреждения, и воспитанники участвовали, в основном, в интернет конкурсах, фестивалях, олимпиадах и викторинах, таких как: - Международный детский творческий конкурс новогодних поделок (I, II место); - Международный детский творческий конкурс «Маленькой ёлочке холодно зимой» (II место); - Международный детский творческий конкурс «Подарок для папы» (I место);

	<ul style="list-style-type: none"> - Международный детский творческий конкурс «Светлая пасха» (II место); - Международный детский творческий конкурс «Мы за мир!» (II место); - Международный детский творческий конкурс рисунков (участник); - Всероссийский конкурс детских рисунков «Парад талантов» (I место); - Всероссийский конкурс детских рисунков «Чудо-творчество» (I место); - Всероссийский творческий конкурс «Осенняя пора – очей очарованье...» (победитель); - Всероссийский творческий конкурс «Люблю тебя, мой край родной!» (победитель); - Всероссийский творческий конкурс «Промыслы родного края» (победитель); - Всероссийский творческий конкурс «Там, где тихо и спокойно» (победитель); - Всероссийская викторина «Проверьте, насколько Вы вежливы» (победитель); - Всероссийская олимпиада «Космонавтика и астрономия для малышей» (победитель); - Всероссийский творческий конкурс «Мои деды ковали Победу!» (участник); - Всероссийский конкурс детского творчества по правилам дорожного движения «Ёлочка - светофор» (участник); - Фестиваль художественного творчества «Царско-Сельский вернисаж» (участник); - Районный конкурс рисунков «Моя великая Родина» (победители и участники); - Районная выставка детских новогодних поделок «Наша ёлка – хороша!» (участник). <p>В целях защиты прав и законных интересов детей учреждение взаимодействует с органами опеки, социальной защиты населения, учреждениями здравоохранения, образования, культуры, дополнительного образования.</p> <p>В целях реализации мероприятий, направленных на профилактику социального сиротства и устройства детей в семью администрация детского дома своевременно размещает сведения в региональном банке данных о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей. С 2015 года все вышеуказанные воспитанники имеют Планы развития и жизнеустройства, которые корректировались в 2020 году дважды. Регулярно обновляются базы данных на детей детского дома, с целью устройства их в семью.</p> <p>Для совершенствования деятельности по воспитанию, обучению, развитию и социальной адаптации детей к самостоятельной жизни учреждение взаимодействует с негосударственными некоммерческими благотворительными фондами, а также отдельными гражданами-добровольцами, волонтерами, которые регулярно материально заботятся, навещают и занимаются с воспитанниками. В 2020 году нас посетили:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Волонтерское движение «Теплый Свет» (г. Москва): организация мастер-классов и спортивного мероприятия; - Волонтерское движение «Открой глаза» (г. Москва): организация мастер-классов и онлайн мероприятий; - «Клуб волонтеров» (г. Москва): мастер-классы, спортивные конкурсы, чаепитие; - Волонтерское движение при Храме Иконы Божьей Матери Державная в Чертаново «Мото Москвы»: катание на мотоциклах, мастер классы, творческие развлечения; - Детский центр г. Калуги «Солнечное царство»: мастер-классы по арт-терапии; - Московский клуб собаководов золотых ретриверов/ Команда «Лохматый друг»: занятия по канистерапии с воспитанниками (занимались с детьми релаксацией, дрессурой и выгулом собак, игрой, формированием положительных эмоций у воспитанников). <p>В 2020 году благотворительный фонд «Образ жизни» (г. Москва) на базе нашего учреждения (в том числе) реализует проект «Социализация детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, средствами искусства» (курсы повышения квалификации для педагогов, онлайн-семинары и конференции, практические занятия).</p> <p>Благотворительный фонд «Расправь крылья» вместе с нашей организацией в 2020 году реализует программу учебного сопровождаемого проживания «Хочу, могу, делаю» проекта «Территория Роста. РФ».</p>
<p>Информация о численности воспитанников, которые были возвращены в течение года законным представителям или переданы на воспитание в семьи граждан</p>	<p>В 2020 году:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 5 воспитанников возвращены в семью.